
РОЗДІЛ І. Ми ко ла Луків — відо мий ук раїнський
по ет, пісняр та гро мадський діяч

У су часній ук раїнській по езії го лос Ми ко ли Луківа
зву чить ду же зво руш ли во й чи с то. Йо го тво ри при не -
сли по етові за слу же не виз нан ня й за во юва ли гідне
місце під чи тацьким сон цем. Пись мен ни ком уже по до -
ла но ба га то бар'єрів май стер ності, але й на цьо му ми -
тець не зу пи няється. Він не ли ше сам про дов жує пи са -
ти чу до ву по езію, а ще й ви хо вує мо лодь, прив чає її до
літе ра ту ри як го ло вний ре дак тор по пу ляр но го жур на лу
"Дніпро". 

Ми ко ла Во ло ди ми ро вич є взірцем гро ма дя ни -
на+дер жав ни ка й та ла но ви то го пись мен ни ка. 

Літе ра ту роз нав ча дум ка про тя гом ос танніх де ся -
тиліть не ви пу с кає з по ля своєї пиль ної ува ги по стать
Ми ко ли Луківа та йо го твор чий до ро бок. На уковці
ви+вча ли різно манітні ас пек ти твор чості пись мен ни ка.
Про те те ма фло ри с тич них об разів у ліриці Ми ко ли Во -
ло ди ми ро ви ча ще не досліджу ва ла ся. 

Щоб глиб ше зро зуміти, з якою ме тою по ет ви ко ри -
с то вує фло ри с тичні об ра зи+сим во ли, ми про ве ли
інтерв'ю з са мим ав то ром. 

1.2. Ма теріали інтерв'ю з Ми ко лою Луківим. 
1. Здав на в Ук раїні ба га ть ом рос ли нам на да ва -

ли сим волічно го зна чен ня, що зна хо ди ло свій
відби ток у фоль к лорі. Яка, на ва шу дум ку, роль та -
ких фло ризмів*сим волів у су часній по езії?

У кож но го по ета свій не по втор ний світ, своя ду хов -
но+ми с тецька ау ра. То му го во ри ти про всю су час ну по -
езію не бе ру ся. Що до ме не, то фоль к лорні мо ти ви в
моїй твор чості, мо же, не зав жди од на ко вою мірою ви -
раз но, але при сутні. Я на ро ди в ся й ви ро с тав у селі, у
стихії ук раїнської при ро ди, ук раїнської пісні, у ди -
тинстві ко ля ду вав і ще д ру вав, був свідком фан та с ма -
го рич них дійств на Іва на Ку па ла, ко ли па ли ли во гни ща,
пу с ка ли за во дою вінки, за га ду ва ли на діво чу до лю,

посівав і мо ло тив но ворічно го сно па, їв ку тю і за вми -
рав, слу ха ю чи каз ки, ле ген ди та оповіді си во го ло вих
од но сельців, співав у шкільно му хорі, зре ш тою, і вірші
по чав пи са ти під впли вом ідей, мо тивів та об разів, по -
черп ну тих із дже рел фоль к лор них. Про чи тай те хоч би
вірш "У ще д рий вечір", при свя че ний моєму слав но му
зем ля кові Ми хай лу Па на со ви чу Стель ма ху, і ви
відчуєте, що фоль к лор на стихія не про сто при сут ня, а
домінує в ньо му. 
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Дослідницько+по шу ко ва ро бо та з ук раїнської літе ра ту ри є однією з найбільш ефек тив них видів пе да гогічної
діяль ності, спря мо ва них на роз ви ток твор чої об да ро ва ності учнів. За по ру кою успіху мо ло дих на уковців є чітко
спла но ва на си с те ма ро бо ти з на пи сан ня на уко во+дослідницьких та твор чих робіт МАН. Го ло вне ж зав дан ня пе -
да го га — ство ри ти оп ти мальні умо ви для роз крит тя твор чо го по тенціалу учнів, підтри ма ти дух по шу ку, до по мог -
ти ди тині по ба чи ти кінце вий ре зуль тат. Юні дослідни ки са мостійно оп рацьо ву ють до дат кові дже ре ла, ви би ра ють
най важ ливішу інфор мацію, уза галь ню ють її, си с те ма ти зу ють. 

Під час на пи сан ня на уко во+дослідницьких робіт з ук раїнської літе ра ту ри учні пра цю ють із ху дожнім сло вом,
що сприяє роз вит ку об раз ності мис лен ня, зба га чує їх ду хов ний світ, а без по се реднє спілку ван ня з са мим ав то -
ром до зво ляє до торк ну ти ся до таємниць по етич ної май стер ності. 

Дру гий рік поспіль уче ни ця Ко зе лецької гімназії №1 Гар буз Ан на пра цює над досліджен ням особ ли во с тей
ви ко ри с тан ня рос лин них об разів+сим волів у віршах відо мо го по ета су час ності Ми ко ли Во ло ди ми ро ви ча Луківа.
У своїй ро боті во на ствер д жує, що фло риз ми є скла до вою ду хов но го світу лірич но го ге роя творів, відби ва ють
національ ну кар ти ну світу, спри я ють роз крит тю ав торсько го світо с прий ман ня й світо ба чен ня, ви с ту па ють за со -
ба ми ре алізації ми с тецько го за ду му по ета. 

Ан д ря ник Те тя на Ана толіївна, 
учи тель ук раїнської мо ви та літе ра ту ри Ко зе лецької гімназії №1, спеціаліст ви щої ка те горії, "стар ший вчи тель"



2. Досліджу ю чи Ва шу творчість, ми підра ху ва -
ли, що найбільшою ча с тотністю вжи ван ня се ред
ден д ро лек сем відрізня ють ся ка ли на, яб лу ня й то -
по ля. Як ці рос линні об ра зи спри я ють роз крит тю
провідних мо тивів Ва ших творів?

Крім ка ли ни, яб луні й то полі, я б на звав іще че реш -
ню, яка зро би ла на шу з ком по зи то ром Ана толієм Гор -
чинським пісню "Ро с те че реш ня в ма ми на го роді" по -
пу ляр ною в Ук раїні і зна ною в ба га ть ох кра ях, де
жи вуть наші зем ля ки — ук раїнці. 

У моїй по езії ці ден д ро лек се ми увійшли не тільки як
еле мен ти пей за жу, а на сам пе ред як сим во ли ду хов но -
го єднан ня лю ди ни із зем лею, що її на ро ди ла. Во ни —
скла до ва ду хов но го світу лірич но го ге роя. 

3. Ми знаємо, що Вам до сить ча с то до во дить -
ся від'їжджа ти за кор дон. Які рос ли ни осо би с то
для Вас є сим во ла ми рідно го краю, от чо го гнізда?

Я об`їздив не ма ло країн світу. По бу вав на всіх ма -
те ри ках, окрім Ан тарк ти ди. Та ким бу ло моє жур -
налістське й пись мен ницьке жит тя. Та кий маю не по си -
дю чий ха рак тер. На за пи тан ня друзів, ко ли на решті
вго мо ню ся, відповідаю сло ва ми Мак си ма Рильсько го:
"Вра жен ня — хліб по езії". А я по ет, і цим усе ска за но. 

Що ж до кон крет ної відповіді на Ва ше за пи тан ня,
то най частіше в чу жих кра ях спо мин про Ук раїну
навіває мені то по ля. Її я стрічав на про сто рах євро -
пейських і азіатських. Навіть вірші про це на пи сав. І
пісню з Ми ко лою Сви дю ком ство рив. 

4. Яким об ра зам рос лин но го світу Ви на даєте
пе ре ва гу в зо б ра женні жіно чої долі? 

На сам пе ред — об ра за м то полі й ка ли ни. Але не
тільки. Є в ме не і "дві вер би — дві жур би", і "яб луні та
вишні віта ми спле лись", і зга ду ва на вже че реш ня, і, ма -
буть, ще де що. Од вер то ка жу чи, я не ду же над цим за -
ду му ва в ся. Пи са ло ся як ди ха лось, от і все. 

5. По етичні тво ри збірки "Двоє в човні" зво -
руш ли во, чуттєво й пе ре кон ли во роз кри ва ють світ
лірич но го ге роя, ду ша яко го пе ре по вне на най пре -
к раснішим по чут тям — ко хан ням. По ясніть, будь
ла с ка, сим волічну роль фло ризмів, які Ви ви ко ри -
с то вуєте в інтимній ліриці. 

Моя інтим на ліри ка — це кілька по+особ ли во му
до ро гих для ме не книг про найсвітліше людське по -
чут тя. Крім збірки "Двоє в човні", є ще "У храмі лю -
бові" і "Не по вер тай тесь на кру ги своя". Світ квітів і
трав жи ве у них, як у вес ня но му лузі чи в трав не во му
са ду. Бо ду ша за ко ха ної лю ди ни схо жа із квіту ю чим
са дом і зе ле ним лу гом. Тож і лірич ний ге рой в
інтимній ліриці не мис ли мий для ме не без цьо го світу.
До то го ж, по вто рю ся, я лю ди на із подільсько го се ла,
і моя лю бов до всьо го, до "жи ве і ди ше, ще бе че і гур -
ко че", не на гра на, а ор ганічна й при род на. 

6. Ви, як по ет*дер жав ник, бо ля че сприй ня ли
за галь но національ ну тра гедію — Чор но бильську
ка та с т ро фу. Із яки ми фло ро лек се ма ми у Вас
асоціюється ця біда?

Відповідь на це за пи тан ня — у моїй по емі+мо заїці
"Біль і пам'ять", по езіях "Дощ у зоні Чор но би ля" та
інших. На за вер шен ня за зна чу, що не все в по езії по яс -
нюється з по зиції фор маль ної логіки. Ал ге б рою не
вимірю ють гар монію. Не спро с та по етич ний дар на зи -
ва ють Бо жим. З по ва гою — Ми ко ла Луків. 

7. Дя куємо Вам за ро зуміння, підтрим ку та
співпра цю. 

РОЗДІЛ ІІІ. Ви ко ри с тан ня фло ри с тич них об -
разів у віршах Ми ко ли Луківа як засіб ре алізації
ми с тецько го за ду му по ета 

3. 1. За галь на ха рак те ри с ти ка рос лин*сим -
волів у по етич них збірках М. Луківа "Са ди цвітуть
під не бе са ми" та "Двоє в човні"

М. В. Луків у по етич них збірках "Са ди цвітуть під
не бе са ми" та "Двоє в човні" ши ро ко ви ко ри с то вує об -
ра зи рос лин но го світу, що відби ва ють йо го індивіду -
аль но+ав торські особ ли вості світо с прий нят тя й ма ють
сим волічний ха рак тер. 

Фло ри с тичні об ра зи, ви лу чені з віршів збірок "Са -
ди цвітуть під не бе са ми" та "Двоє в човні", кла -
сифікуємо за трьо ма лек си ко+се ман тич ни ми гру па ми:

1) ден д ро лек се ми (на зви де рев, кущів, ча гар -
ників);

2) на зви трав'яни с тих рос лин (трав, ди ко рос лих і
де ко ра тив них квітів);

3) на зви сільсько го с по дарських куль тур. 
Усь о го в збірках зафіксо ва но 107 оди ниць (33 на -

зви де рев'яни с тих рос лин — 31%; 68 назв трав'яни с тих
рос лин — 63%; 6 назв сільсько го с по дарських куль тур
— 6%). 

Мак си маль но ви со кою ча с тотністю вжи ван ня по -
зна чені се ред ден д ро лек сем — ка ли на, яб лу ня, то по ля,
виш ня й че реш ня — ви ко ри с тані по 15 разів, вер ба й бе -
ре за— по 10 разів, дуб — 12 разів, а бе ре за — 7 разів;
се ред трав'яни с тих рос лин най частіше зафіксо ва но на -
зву по лин (10 разів), м'ята й ро маш ка (по 8 разів); се ред
сільсько го с по дарських куль тур — 7 разів ви ко ри с та но
со няш ник, 6 — жи то й пше ни цю. 

Вар то відміти ти ба гат ство "квітко во го світу" в по -
езії Ми ко ли Во ло ди ми ро ви ча. Ад же се ред за зна че ної
кількості рос лин ав тор ви ко ри с то вує 32 на зви квітко -
вих рос лин, се ред яких 6 назв ден д ро лек сем, які зо б -
ра жені у мо мент цвітіння. 

Пе ре важ на більшість цих фло ро назв відзна чається
етнічно+куль тур ною та національ ною співвідне сеністю
та ха рак те ри зується емоційною за бар в леністю. 

Об ра зи рос лин+сим волів є од ним із за собів ре -
алізації ми с тецько го за ду му по ета в роз критті
провідних мо тивів та ду мок йо го віршів. 

3. 2. Особ ли вості ви ко ри с тан ня національ них
рос лин них сим волів у по езії М. Луківа

Ми ко ла Луків, як і кож на лю ди на, невіддільний
від сво го ро ду, рідної землі. Для ху дож ньо го відтво -
рен ня влас них патріот ич них по чуттів у по етич них
тво рах пись мен ник ви ко ри с то вує фло ро лек се ми.
Рос линні сим во ли ви с ту па ють мов но+стилістич ним
за со бом тво рен ня уза галь не но го об ра зу Ук раїни. У
віршах во ни підси лю ють но с тальгійно+патріот ичні
мо ти ви. 

По чес не місце се ред ши ро ко го ви ко ри с тан ня
фло ри с тич них об разів+сим волів зай має ка ли на. На -
род на мудрість ка же: "Без вер би й ка ли ни — не ма Ук -
раїни". З давніх+да вен у кожній са дибі ви са джу ва ли
кущ ка ли ни, ве ли ко го зна чен ня на да ва ли цій рос лині й
під час об рядів, та ких, як весілля, ко ли нею при кра ша -
ли най святіше — гільце мо ло дої, весільний ко ро вай,
осе лю. І са ме з ка ли ною про во джа ли у вирій на вічний
спо чи нок. 

З об ра зом ка ли ни в по ета Ми ко ли Луківа
асоціюється рідна зем ля. Вірш "Кущ осінньої ка ли ни"
прой ня тий лірич ним на строєм. Ге рой тво ру щас ли вий,
він ми лується осінньою кра сою рідної Батьківщи ни.
Йо го ду ша світла. Це особ ли ве ду шев не зво ру шен ня
підкрес люється об ра зом па леніючої ка ли ни — сим во -
лом Ук раїни:
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На душі — ані хма ри ни. 
Гар но в рідній сто роні. 
Кущ осінньої ка ли ни
Па леніє у вікні. 

У ба га ть ох по езіях, спов не них ту ги за Ук раїною, от -
чим краєм, Ми ко ла Во ло дими ро вич теж ви ко ри с то вує
об раз ка ли ни. Особ ли во до ро гим і не за бутнім для
лірич но го ге роя по езії "За го ро да ми став у густім ко -
миші" є рідний батьківський край, який, за велінням
долі, до ве ло ся по ки ну ти в юності ("я по да в ся у світ
щастя+долі шу ка ти"). Здається, чо ловік має омріяне
ща с тя, є в ньо го "і дім, і си ни, і дру жи на", але ще й досі
снять ся "отчі краї", що яв ля ють ся йо му об ра за ми
кри+ниці та чер во ної ка ли ни, яку по са ди ли бать ки. І
відчу ває він гірку про ви ну. На цьо му по ет на го ло шує,
ви ко ри с то ву ю чи та в то логію "підсту пить до сер ця ви на
без не вин на". Твір сприй мається як щи ра сповідь пе -
ред рідним краєм, бать ка ми і, на решті, пе ред са мим
со бою. Для уви раз нен ня цієї дум ки об раз чер во ної ка -
ли ни ав тор до по внює епіте та ми "про низ ли во+щем на"
та порівнян ням "як докір гіркий". От же, у да но му творі
фло ро лек се ма "ка ли на" є гли бо ким сим волічним об ра -
зом по ки ну то го рідно го гнізда. 

Чо му ж ка ли на ста ла гли бо ким на род ним сим во -
лом? Мож на вва жа ти, що це зу мов ле но ба га ть ма чин -
ни ка ми: ко ль о ром цвіту, плодів, ліку валь ни ми вла с -
ти+вос тя ми, світог ля дом, тра диціями на ших предків.
Мож ли во, їх вра жа ло те, що ніякий мо роз не міг здо ла -
ти ка ли ну. Так са мо ніщо не мог ло за ва ди ти віковічно -
му по тя гу на ро ду до волі, кра си, прав ди. 

Особ ли во го сим волічно го зна чен ня на бу ває об раз
"ка ли но во го мо с ту". Як зазна чає Б. М. Аж нюк, "ка ли на
— сим вол розквіту, міст жит тя, що з'єднує два бе реги:
мо лодість і старість". Він підкрес лює, що "пер ший бе -
рег вже за спи ною, попе ре ду дру гий бе рег, і зво рот -
ньо го шля ху не має". 

Вічна роз лу ка з до ро гою лю ди ною теж ос вя чу ва ла -
ся ка ли ною, у до мо ви ну кла ли білий цвіт або чер воні
ке тя ги. 

Так і у віршах Ми ко ли Во ло ди ми ро ви ча ка ли на ста -
ла сим во лом вічної пам'яті:

Іще од на сум на ка ли на
На кла до вищі зацвіла. 

Вда ло підібра ний епітет "сум на" підкрес лює
єдність по чуттів ге роя з об ра зом тра диційно го ку ща. 

Філо софсько го змісту про відхід лю ди ни в інший
світ на бу ва ють на ступні ряд ки по езії:

Ма лень кий гор бик чор ної землі, 
Скор бот ний кущ чер во ної ка ли ни, 
Ско ро ми нущі сльо зи і жалі —
І все… Не ма се ред лю дей лю ди ни. 

С. Бо руцький вка зує: "Так сим волічно ви ра жа ла -
ся по тре ба постійно го зв'яз ку лю ди ни з "там тим
світом"". 

Але, не зва жа ю чи на це, кущ ка ли ни все ж не був
сим во лом смерті. Навіть на впа ки — втілен ням про дов -
жен ня жит тя у рідні, на роді, світлої пам'яті. 

Але не ли ше ка ли на посідає знач не місце в ук -
раїнській сим воліці. Ще з давніх часів вер ба вва жа ла ся
свя щен ним де ре вом — то те мом у пра у к раїнців. За
сло ва ми О. П. Зной ка, "вер ба пов'яза на бу ла із ко с мо -
гонією і міфо логією на ро ду і сим волізу ва ла пер шо дже -
ре ло тво рен ня світу або Пра де ре во жит тя". 

Вербі на да ва ли ве ли ко го зна чен ня в Ук раїні. Не по -
далік збу до ва ної ха ти обов'яз ко во са ди ли це де ре во.
Для на шо го на ро ду вер ба — це йо го своєрідний сим вол. 

Твір "Ста рий із Сан та+Моніки" Ми ко ла Луків бу дує у
формі діало гу між дво ма то ва ри ша ми, один із яких їде в
Ук раїну, а інший — ли шається на чу жині. І це для лірич -
но го ге роя ду шев на тра гедія. По мис ла ми він ли не в Ук -
раїну, уо соб лен ням якої ви с ту па ють об ра зи Дніпра та
си вих верб. "Сиві", бо, ма буть, такі ж старі, як ге рой тво -
ру. І вер би — як се с т ри, що ли ши ли ся в рідно му краї. 

Вам зав тра ви ру ша ти
До Дніпра, 
До си вих верб
Над ти хи ми яра ми. 

Як ду ша ук раїнця — гар ний і гор дий вер бо вий сум.
Об раз вер би є ду же по ши ре ним у фоль к лорі та літе ра -
турі. Він сим волізує не ви баг ливість, скромність, гли бо -
ку ту гу й пе чаль оди но кої ма тері. 

Особ ли во вра жа ю че об раз ма тері у по езії М. В. Луківа
"В осінній пе чалі — своя відра да" асоціюється з об ра зом
зо ло ти с тої ста рої вер би. Вірш прой ня тий сум ни ми мо ти -
ва ми са мот ності. Як втра чає вер ба своє ли с тя вос ени, як
по ли ша ють її пта хи, відліта ю чи у вирій, так і оди но ка ма ти:

Від ли с то па ду до ли с то па ду —
Са мот ня старість її судь ба. 

Пи тан ня "не знаю, скільки вербі тій жи ти, чи зе леніти
їй на весні" на бу ва ють філо софсько го змісту та віддзер -
ка лю ють швид коп линність і невічність людсько го жит тя,
во ни бо лю чим ще мом відлу ню ють у нашій душі. Жит тя
для ма тері, оди но кої, як вер би, втра ти ло сенс:

І важ ко жи ти, і тре ба жи ти, 
Хо ча й жит тя вже втра чає сенс. 

Та ку ж са мот ню ста ру жінку ми зно ву ба чи мо в об -
разі вер би в по езії "Тра ва у лузі по жовтіла". Ад же
дієсло во "оси ротіла", що ви ко ри с то ву єть ся са ме для
ха рак те ри с ти ки людсько го жит тя, до по ма гає нам
віднай ти й усвідо ми ти двоз начність ідей но го за ду му: у
житті, як і в при роді, ко лись при хо дять ту ма ни, хо ло ди
й са мотність:

Ста ра вер ба оси ротіла, 
Згу бив ши ли с тя на вітрах. 

Та кож се ред по етич них об разів особ ли во го зна -
чен ня у твор чості Ми ко ли Луківа на бу ває дуб. Він є
національ ним сим во лом дер жав ності, свідчен ням
муж ності, міцності ду ху ук раїнської нації. Це та кож де -
ре во жит тя, си ли та дов говічності. Дуб вва жа в ся свя -
щен ним у ба га ть ох на родів: кельтів, греків, слов'ян. 

З дав ньо го ча су й на ук раїнських зем лях вша но ву -
ва ли це де ре во. Па ну ва ла тра диція ви са джу ва ти мо ло -
дий ду бок, ко ли в сім'ї на ро джу ва в ся хлоп чик. Воз ве -
ли чен ня ду ба, ма буть, зу мов ле не йо го дов говічністю та
міцністю. 

Са ме ці оз на ки де ре ва Ми ко ла Луків сим волічно
пе реніс на відтво рен ня ок ре мих мо ментів людсько го
жит тя. Так, у вірші "Ти ся чолітній дуб" лірич ний ге рой
тво ру порівнює йо го з чу дом:

Не вірю в чу де са, та ось він, ви яв чу да:
Ти ся чолітній дуб в Хо лод но му Яру. 

Ге рой тво ру по+філо софськи розмірко вує над сен -
сом бут тя. В ос нові вірша ле жить мо тив швид коп лин -
ності людсько го жит тя. Для гли бо ко го роз крит тя
провідної ідеї по езії пись мен ник ви ко ри с то вує ан ти те -
зу — зістав ляє лю ди ну та дуб. Доцільно вжи то прик -
мет ник "ти ся чолітній", що ха рак те ри зує дов говічність
ду ба на про ти ва гу ко рот ко час ності жит тя лю ди ни. 

З давніх+да вен дуб вва жа в ся сим во лом гор дості й
міці, що й зма лю вав Ми ко ла Луків у по езії "Ша ле на і
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ди ка гриміла гро за". Ос нов ним за ду мом пись мен ни ка
бу ло уза галь не но зо б ра зи ти два ти пи лю дей. У ролі
дуба постає силь на лю ди на, яка не зра джує своїм
прин ци пам, цінно с тям, го то ва вмер ти в бо ротьбі.
Абсо лют ною про ти лежністю ду ба ви с ту пає ло за. Во на
уо соб лює тих, хто підла ш то вується під об ста ви ни,
ладен ко ри ти ся, схи ля ти го ло ву. Такі лю ди не ма ють
влас ної дум ки. Во ни слабкі й без вольні. 

Але фінал тво ру для нас не очіку ва ний:
А дуб не зда ва в ся, сто яв, як ти тан, 
І вир вав йо го із корінням бу ран. 
От ак во но здав на у світі ве деть ся:
Частіш ви жи ває, хто хи лить ся й гнеть ся. 

Ав торська по зиція, що є і йо го життєвою, нам зро -
зуміла: він не ша нує й не підтри мує та ких слаб ких,
"гнуч ких" лю дей, а по ва жає силь них і не ско ре них. І ця
дум ка в ос танніх ряд ках:

Але тільки той, хто, як не линь, вми рає, 
Жи ве по вноцінно, а не ви жи ває. 

Прав ди ву життєву історію оповідає нам Ми ко ла
Луків у вірші "Дуб і ду бок". Ця по езія про ро зум,
досвідченість, роз важ ливість зрілих лю дей і лег ко -
важність, безпідстав ну заздрість й об ра зу мо лоді.
Фло ро лек се ми "дуб" і "ду бок" — але го ричні. Пер ший
— по важ ний ве ле тень, який на ма гається зро би ти без -
печ ним жит тя мо ло до го то ва ри ша. Зе ле ний ду бок не
зумів че рез свою не досвідченість оціни ти до брих
намірів "крис ла то го гіган та", який у час не без пе ки вря -
ту вав йо го від вірної смерті:

…І, ду боч ка в гро зу за ту лив ши грудь ми, 
Си вий не линь згорів, од вер нув ши на се бе
Шал пе кель них вітрів і во гонь бли с ка вок…
Ли ше те пер ду бок "зба гнув бла го род ство ста ро -

го". Так і в людсько му житті: стар ше по коління оберігає
своїх на щадків, тур бується про них. Та вдячність за це
бу ває запізнілою. 

От же, об раз ду ба у твор чості Ми ко ли Луківа є сим -
во лом си ли, дов говічності, гор дості, му д рості та бла го -
род ства. 

То по ля, як і вер ба, ста ла національ ним сим во лом.
За да ни ми С. Пла чин ди, то по ля бу ла об ра зом+то те -
мом давніх ук раїнців. Ру ба ла ся язич ни ка ми ли ше для
жер тов них во гнищ. То по ля — це сим вол де ре ва жит тя,
до бра і зла, сум ної дівчи ни, ма тері, кра си. 

У су часній по езії сим воліка то полі пов'язується з
Ук раїною. Ми ко ла Во ло ди ми ро вич Луків, зма ль о ву ю чи
краєви ди рідно го се ла, теж звер тається до фло ро лек -
се ми "то по ля", од нак не вдається до гли бо кої де -
талізації роз крит тя її сим волічно го змісту:

На обрії, не на че вітражі, 
Біліють се ла, ма ре вом по виті.
То полі, ніби вічні сто рожі, 
Сто ять край по ля в зо ло то му житі. 

Ко ли ідуть дощі, в моїм селі
Ро с туть то полі, і жи та, і діти…

Ще не вид но то поль над са да ми, 
Ще не ма ні обіймів, ні сліз…
Срібний вечір, до ро га до ма ми, 
І мінор ний пе респів коліс. 

Так са мо, як то по ля не лю бить ро с ти од на, в ос нов -
но му, ми ба чи мо ряд то поль, або хо ча б декілька їх, так
і лю ди на не мо же жи ти оди но ко, їй потрібна підтрим ка
або хо ча б при сутність рідних, друзів, знай о мих. Та ку
ана логію про во дить у по езії "То полі" й Ми ко ла Во ло ди -

ми ро вич. Здається, ав тор роз повідає про дві то полі,
які ро с туть у полі. Але епітет "сиві" ніби на тя кає на
сприй нят тя цих об разів в іншо му — людсько му світі.
Спільни ми для них ста ли і долі, і сон це, що їм світить, і
вітер, що їм віє, і хмар ка, яка сіє до ща ми. Аб страктні
по нят тя долі, ща с тя, го ря підкрес лю ють не за пе -
речність по етич ної па ра лелі "дві то полі — дві жінки".
Як де ре вам лег ше вдвох ви т ри ма ти бу рю, грім, так і
по дру ги життєві не га раз ди пе ре жи вуть ра зом лег ше.
У кінці тво ру ав тор підкрес лює наш здо гад:

От ак собі в парі
Сто ять спо конвіку, 
На га ду ють лю дям
Про друж бу ве ли ку. 

На Ук раїні то по ля — ка нонізо ва ний об раз за сму че -
ної ма тері, дівчи ни, не щас ли вої долі. Ана логія цьо го
де ре ва з жінкою бу ла пе ре не се на й на до лю Ук раїни,
що за зна ла ли хих ви п ро бу вань від во ро жих на падів.
Так, вірш "Зо лотіє вечірня то по ля" про ни за ний сум ни -
ми нот ка ми пам'яті про воїнів, які за ги ну ли в ро ки Ве -
ли кої Вітчиз ня ної війни. Фітонім то по ля в по езії ви с ту -
пає сим во лом ро довідної пам'яті. Це де ре во, як вічна
по чес на вар та, піднімається до не бес біля мо ги ли
воїнів. Бать ко дає на ста но ву си нові, яку ко лись, у ди -
тинстві, по чув від сво го бать ка, — не за бу ва ти й ша ну -
ва ти пам'ять про рідних, які по ляг ли в бою з во ро гом:

Що ж — чи тай, і жи ви, й пам'ятай, 
Знай, ди ти но, про ви то ки долі…
Зо лотіє то по ля у полі, 
Див ним світлом го рить не бо к рай. 

Та ким чи ном, фло ро лек се ми "ка ли на", "вер ба",
"дуб" і "то по ля" у віршах Ми ко ли Во ло ди ми ро ви ча
Луківа ви ко ри с то ву ють ся як за со би ви ра жен ня
авторських по чуттів, пе ре жи вань, відтво рю ють
національ ну мов ну кар ти ну світу, спри я ють гли бо ко -
му роз крит тю ос нов ної дум ки по езії. 

3. 3. Не од но значність сим волічних об разів
вишні, че решні та яб луні в по етич них тво рах мит ця

Важ ли ве смис ло ве на ван та жен ня в по езії М. Луківа
ма ють фітоніми виш ня та че реш ня, які є сим во ла ми
рідної землі та Ук раїни, ма тері й дівчи ни+на ре че ної. 

Існує ціка вий варіант трак ту ван ня по хо джен ня на -
зви де ре ва вишні. Во на сим волізує Світо ве Бо же с т -
вен не де ре во, то му й на зи вається "виш нею" від сло ва
"ви ши на", а та кож "Вишній", той, що най ви ще. 

У віршах Ми ко ли Во ло ди ми ро ви ча ці фло ро лек се ми
здебільшого асоціюють ся з ма те рин ством. 

Відо ма на весь світ пісня "Ро с те че реш ня в ма ми на
го роді" вра жає своєю про сто тою й вод но час гли би ною
дум ки. Ма ти — як та ста ра че реш ня, яка весь вік го ди -
ла лю дям, не от ри му ю чи за це вдяч ності. Ви ко ри с то ву -
ю чи пест ли ве сло во "ста рень ка" (ма ти) та влучні епіте -
ти "не втомні" (ру ки), "зо ло те" (сер це), ав тор го во рить
про ма те ринську са мовідданість своїм дітям та ону -
кам, хо ча ті й не поспіша ють зі сло ва ми вдяч ності. Вис -
но вок над зви чай но бо лю чий: "ду ша сліпа у щасті". Але
прозріння обов'яз ко во прий де. На жаль, як ча с то лю ди
ціну ють ли ше те, що вже втра ти ли на зав жди. Про це
го во рить і по ет:

Во ни прозріють, але пізно бу де:
Че реш ня всох не, ма ти одцвіте. 

Ма ти й че реш ня — як од не ціле, не подільне, з од -
на ко вою до лею, зі спільни ми ра до ща ми й бо ля ми. 

Дум ку про вічний борг пе ред ма те ря ми по ет про -
дов жує й у вірші "Ма тері". У цьо му творі ав тор ро бить
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ко рот кий ог ляд сво го жит тя, у яко му світ кру тив йо го,
"не мов пи ли ну", "де він ло вив мрію і ме ту ви со ку". Але
від пер шо го й до ос тан ньо го ряд ка — ка ят тя та сум за
рідною матір'ю, домівкою. А невід'ємною ча с тин кою
батьківщи ни є білі вишні:

Но ча ми снять ся зорі го лубі
І вишні білі на причілку ха ти. 

Го лубі зорі, білі вишні — це світлі, по+ди тя чо му без -
тур ботні й не за ха ра щені бу ден щи ною сторінки ди тин -
ства. 

Пе ре ко нані, що, го во ря чи про ук раїнські виш неві
сад ки, до реч но зга да ти ряд ки ве ли ко го Коб за ря:
"Садок виш не вий ко ло ха ти…". Цей пей заж ний ма лю -
нок, що був ство ре ний у ка зе маті, зму шує нас зга да ти
ук раїнське се ло, що по то пає в мо лоч но му цвітінні
вишень. Такі ж виш неві са ди ми зустрічаємо в по езії М.
Луківа. 

Рідний з ди тин ства сад, що по са ди ли бать ки, —
сим вол пам'яті. У по езії "Сад" батьківські яб луні, вишні
й че реш ня — як живі свідки не лег ко го се лянсько го
жит тя: го ло ду, хо ло ду, склад них сталінських років:

Не ве селі і бо лючі згад ки
Кож на віть у пам'яті таїть. 

Про те вишні у тво рах М. Луківа ви с ту па ють і свідка -
ми за ро джен ня світлих по чуттів, во ни — як охо ронці:

А під виш нею двоє ста ли 

У вірші "Вес на. Квіту ють вишні у са ду" са ме з бу ян -
ням виш не во го са ду в душі лірич но го ге роя на ро -
джується найніжніше, най щиріше по чут тя — ко хан ня:

Вес на. Квіту ють вишні у са ду. 
Прий шла по ра свя та, бла го сло вен на. 
Люб лю те бе, кра си ву, мо ло ду, 
Ко ха на, 
На ре че на. 

От же, у віршах М. Луківа фло ро лек се ми вишні та
че решні ви с ту па ють уо соб лен ням ма те ринської лю -
бові, рідної батьківщи ни та Ук раїни, вес ни, кра си, ко -
хан ня. 

Крім уже за зна че них рос лин них об разів+сим волів,
які ма ють національ ний ха рак тер і вжи ва ють ся по етом
М. Луківим для відтво рен ня ав торських по чуттів та ре -
алізації ми с тецьких за думів, ви ко ри с то вується й фло -
ро лек се ма "яб лу ня". Це де ре во є сим во лом цілісності,
зем них ба жань, сим во лом по чат ку всіх ре чей, пло дю -
чості, без смер тя та вічної мо ло дості; тай ни гріхо -
падіння; спо ку си; са мо по жер т ви в ім'я на ро ду;
батьківщи ни, рідної Ук раїни. 

Під час сво го досліджен ня ми поміти ли за ко -
номірність: ав тор най частіше зма ль о вує об раз цієї рос -
ли ни у вес ня ний період. Цвіт яб луні в са ду — та кий же
спо гад про рідні батьківські краї, як виш ня та че реш ня. 

У по етич ну мініатю ру "Ви ба чи ли, як яб луні цвітуть"
ав тор вкла дає гли бо кий філо софський зміст. За по -
всяк ден ни ми пла на ми, спра ва ми й тур бо та ми лю ди
за черствіли ду шею, ро зу чи ли ся поміча ти на вко лиш ню
кра су, у тексті — це яб лу не вий цвіт. І все ж ав тор про -
хає нас, су час ників, зміни ти ся:

Ні, ні, я знаю: у вас пла ни, спра ви, 
І все ж по глянь те — яб луні цвітуть!

Він ніби за кли кає лю ди ну роз пу с ти ти цвіт своєї
душі. 

Об раз яб луні в по езії "Десь опівночі рап том при -
снить ся" на бу ває яс кра во ви ра же них пер соніфіко ва -
них рис:

Десь опівночі рап том при снить ся
Сивій яб луні юна жарBпти ця, 
Що з край світу до неї літа ла
І в лю бові навік при ся га ла. 

Епіте та ми "си ва" (яб лу ня) і "юна" (жар+пти ця) ав -
тор підкрес лює зв'язок між по коління ми, знач ний ча со -
вий проміжок між подіями. У на ступній строфі об раз
си вої яб луні змінюється іншим — людським об ра зом
ба бусі, яка теж ба чить див ний сон: їй при сни лась мо -
ло да на порі відда ни ця, що че ка ла сол да та з край світу,
та так і не діжда ла, ста ла си ва, мов яб лу ня. 

От же, у цій по езії об раз яб луні сим волізує не щас -
ли ву до лю жінки, оди нокість. 

Мо же мо зро би ти вис но вок про особ ли вості ви ко -
ри с тан ня рос лин них об разів вишні, че решні та яб луні:
во ни є сим во ла ми рідної батьківщи ни, жіно чої долі,
мате рин ства. 

3. 4. Вжи ван ня фло ро лек се ми "по лин" для зо -
б ра жен ня тяж ких наслідків Чор но бильської ка та с -
т ро фи та людської не долі

Як уже за зна ча ло ся, ве ли кою ча с тотністю вжи ван -
ня се ред усіх фло ри с тич них об разів відрізняється
полин. 

Ця рос ли на є сим во лом пе чалі, гіркої людської
долі, навіть не чес ності та інших людських вад. Вод но -
час є обе ре гом від уся кої не чисті, зо к ре ма відьом; має
значні ліку вальні вла с ти вості. 

Вва жається, що особ ли ву си лу має різно вид по ли -
ну, на зва ний "чор но би лем", ліку валь не за сто су ван ня
яко го універ саль не: хво ру і навіть тяж ко х во ру лю ди ну
ку па ли у відварі чор но би лю, і во на по вин на бу ла до
трьох днів оду жа ти. Як що ні, то вже ніщо до по мог ти не
мог ло. А звідси — гірко та "чор но би лю" — це ос тан ня
гірко та жит тя. 

А ще по лин сим волізує пам'ять про рідну зем лю,
ту гу за Батьківщи ною, бо гірко на серці в то го, хто, по -
тра пив ши на чу жи ну, по вер ну тись до рідно го краю мо -
же тільки в дум ках чи мріях. 

Свя те Пись мо гірко тою по ли ну сим волізує Го с под -
ню ка ру за людську гріховність: "На го дую Я їх по ли -
ном!" — так го во рить Бог про грішників. 

Своєю "чор ною сим волікою" по лин+чор но биль
відгук ну в ся трагічним і да ле ко не сим волічним ви бу хом
у нашій історії — Чор но бильською ка та с т ро фою… Чи
не про це про рочі сло ва з "Об'яв лен ня" Іоан на Бо -
го+сло ва: "Впа ла ве ли ка зірка з не ба, па ла ю чи, як смо -
ло с кип, і впа ла на тре тю ча с ти ну рік і на дже ре ла вод.
Ім'я цій зірці "По лин", і тре тя ча с ти на вод ста ла як по -
лин, і ба га то лю дей по мер ло від вод, бо во ни ста ли
гіркі". 

І це про роц тво справ ди лось на нашій рідній
Україні. А по ча ток цьо го ли ха в такій же гіркій назві —
Чор но биль. 

Ми ко ла Луків, як істин ний по ет+дер жав ник, не зміг
не відгук ну ти ся на цю за галь но на род ну тра гедію — Чор -
но бильську ка та с т ро фу. Ця те ма зву чить у ба га ть ох тво -
рах по ета, і май же в кож но му з них для пе ре дачі не га тив -
них емоційних по чуттів ви ко ри с то вується об раз по ли ну. 

Віршо ва на мініатю ра з та кою ж на звою — "По лин"
— є своєрідним діало гом, який скла дається з двох
реплік — за пи тан ня й відповіді, але в ній стільки су му й
скор бо ти. Лек сичні за со би, які до дає ав тор до об ра зу
по ли ну, — "гірко та" й "си вий". Зро зумілий підтекст:
при чи ною цьо го є го ре — Чор но биль:

— Від чо го твоя гірко та, 
Чо му ти, по ли не мій, си вий?
— У бра та мо го за пи тай, 
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Чор но би лем звуть мо го бра та. 
Уболіван ня мит ця на щас ли ве май бутнє Ук раїни, за

здо ров'я нації ви ра жені в по езії "В лу гах пи шається ка -
ли на". Ви ко ри с тан ня стилістич но го прий о му кон т ра с ту
дає мож ливість мит цю по ка за ти всю не без пе ку Чор но -
бильської ка та с т ро фи, яка підси люється "по лин ною
гірко тою":

Здається ніби мир на дни на, —
Про те чор но бильська біда
Не про ми ну ла без сліда, 
І гірко та пе че по лин на. 

От же, по лин у цьо му кон тексті є сим во лом гіркої
пе чалі, смут ку, уболівань за до лю на ступ них по колінь. 

У своїх тво рах М. В. Луків на дає фло ро лек семі по -
лин і сим волічно го зна чен ня гіркої людської долі:

Ех та лан — гіркий по лин, 
Ту га удо ви на. 
Був у ма ми син один, 
Зо ло та ди ти на. 

Та ки ми ряд ка ми по ет по чи нає "Ба ла ду про од не
запізнен ня". Гірка до ля по ли ше ної ма тері, та ке ж гірке
ка ят тя си на в запізніло му по вер ненні до до му. 

Не вла ш то ваність осо би с то го сімей но го жит тя
Мико ла Во ло ди ми ро вич теж зістав ляє з гірко тою по ли ну:

А потім — ро бо та й ро ди на, 
Гірке, мов по лин, ка ят тя. 
Ко мусь ти і ма ти, й дру жи на, 
Без те бе жит тя — не жит тя. 

От же, об раз по ли ну в по езії М. Луківа теж ба га -
то+знач ний. Ав тор ви ко ри с то вує йо го для зо б ра жен ня
страш них наслідків Чор но бильської ка та с т ро фи та не -
щас ли вої долі лю ди ни. Як ба чи мо, ця фло ро лек се ма в
тек с тах віршів но сить сум ний, трагічний сим волічний
ха рак тер. 

3. 5. Рос линні об ра зи в інтимній ліриці Ми ко ли
Луківа

Ми ко ла Луків — по ет+дер жав ник, патріот, який
уболіває за Ук раїну, за до лю май бутніх по колінь; він му -
д рий філо соф, тон кий зна вець людських душ. А ще ми -
тець — ніжний лірик, ав тор щи рих віршів про ко хан ня. 

Лірич ний ге рой по етич ної збірки Ми ко ли Во ло ди -
ми ро ви ча "Двоє в човні" — то сімнад ця тилітній юнак,
який весь у по лоні не за бут ньо го по чут тя, від яко го
"кру гом го ло ва", то зрілий чо ловік, який щас ли вий від
ко хан ня або страж дає без взаємності. Але їх об'єднує
од не — ко жен не се в серці світле й щи ре по чут тя до
омріяної, єди ної у світі ко ха ної. 

Зма ль о ву ю чи її об раз, ав тор вдається до ви ко ри с -
тан ня рос лин+сим волів, особ ли ве місце се ред яких
зай має уза галь не ний об раз квітів. Ад же, на дум ку по -
ета, во ни, як і жінки, не суть у світ кра су:

Жінки і квіти. Квіти і жінки. 
Ідуть — ми на ють і ро ки, й віки, 
Але в ми нулі й нинішні ча си
Над їх кра су не знає світ кра си. 

Ви ко ри с тан ня фло ризмів в інтим них віршах
М. Луківа має різноп ла но ве смис ло ве спря му ван ня. 

По+пер ше, рос линні сим во ли до по ма га ють ство -
ри ти не по втор ний об раз ко ха ної. За сто су вав ши
художній прий ом порівнян ня, ав тор підкрес лює
зовнішню й внутрішню жіно чу кра су:

А ти, мов берізка, трем ка й зо ло та. 

І стан пруг кий, як зо ло та ло за…

По вненькі щічки ма ка ми цвітуть. 
Зо ло то ко са, тон ко с тан на — 
Не на че лілія. 

І тільки очі — як дві во лош ки. 
Як ба чи мо, ав тор вдається до ви ко ри с тан ня фло -

ро лек сем, які ще здав на в на роді ма ли особ ли ве сим -
волічне зна чен ня. На при клад, бе ре за — сим вол ніжно -
го, ду шев но го смут ку, во на гнуч ка й шля хет на, лег ка й
при ваб ли ва, ви ра жає щи ру й ніжну жіночність. Лілія —
сим вол цно ти, чи с то ти, не по роч ної кра си; у Біблії лілія
— ем бле ма кра си таємни чої на ре че но го й на ре че ної в
гли бо ко му взаємно му ко ханні. 

Про те вда ло до би ра ю чи епіте ти — "трем ка",
"золо та", "не зай ма на", "цнот ли во+біла"(бе ре за),
"золо то ко са", "тон ко с тан на"(лілія), по ет на дає їм
емоційно+ек с пре сив но го за бар в лен ня, уви раз нює їх
по зи тив но+оціну роль. 

Особ ли вим ба гат ством квітко вих об разів
відрізняється вірш "Східний мо тив":

Як пиш но квітка ло то са цвіте, 
Яка жа гу ча вро да у тюль па на, 
Яке в ро маш ки сер це зо ло те, 
Яка тро ян да гор да і дух мя на!
Ав тор ро бить оригіна льний вис но вок про те, що

такі ж різні й жінки: ла с каві й добрі, ясні й гожі… І кож на
з них — таємни ця, що ва бить до се бе, п'янить. Але го -
ло вне — знай ти ту, "яка за сту пить цілий світ со бою". 

Фло ри с тичні об ра зи+сим во ли Ми ко ла Луків ви ко -
ри с то вує й для яс кра во го та прав ди во го відтво рен ня
по чуттів за ко ха них. Ме та фо ра, що ґрун тується на
асоціатив них зв'яз ках "рос ли на світ людських пе -
ре жи вань", є тією май стер но підібра ною ос но вою, на
тлі якої ви ру ють по чут тя. При цьо му ав тор ви ко ри с то -
вує два прий о ми — кон т ра с ту й па ра лелізму. Людські
взаєми ни або відтіня ють ся фло риз ма ми, або зли ва -
ють ся в од но му по чуттєво+на строєво му тоні. 

Са ди в ро же воBбілім цвіті. 
Ча рує по гляд кож на віть, 
І відчу ваєш ми мохіть, 
Яке це ди во — жить, лю бить…

Не хай не ят рять при крощі душі, 
Не хай квітує щирість поміж на ми…
При сядь. По слу хай. Ше ле с тять дощі
Про те, чо го не ви мо виш сло ва ми. 

Ду ша моя від ща с тя п'яна, 
Мов сад вес ня ний, розцвіла, 
І я шеп чу тобі: "Ко ха на", — 
Під ше лест квітів і зе ла. 

Як ба чи мо, у ви б ра них фраг мен тах по ет, пе ре да ю -
чи по чут тя лірич но го ге роя, ви ко ри с то вує лек се ми
"цвіт", "квітує", "розцвіла", "розквітлі", які се ман тич но
близькі й гар мо ну ють із ду шев ним ста ном за ко ха ної
лю ди ни.

Ко хан ня у віршах по ета має пев ну хро но логію.
Заро джується во но, ко ли все буяє у вес ня но му цвітінні,
а зга сає пізньої осені:

Див люсь і я на ті чудні
Осінні спро би квіту ван ня. 
Во ни на га ду ють мені
Ос танні спа ла хи ко хан ня. 

От же, інтим на ліри ка Ми ко ли Луківа на си че на рос -
лин ни ми сим во ла ми, які слу жать для ство рен ня пор т -
рет ної ха рак те ри с ти ки лірич ної ге роїні та є за со бом
уви раз нен ня та опо е ти зації щи ро го по чут тя ко хан ня.
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